



中国考古



站内搜索

检索

信息反馈

首页

本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

首页 > 现场传真

现场传真



南澳 I 号出水文物近千件 船体打捞留待下次

作者：李刚 发布时间：2010-05-04 文章出处：人民日报 点击率：[231]

“五一”期间，重启打捞工作的明代古沉船“南澳 I 号”部分出水文物第一次对媒体进行展示。自4月上旬重启明代沉船“南澳 I 号”文物抢救性发掘工作以来，“南澳 I 号”水下考古队在沉船表面及外围采集到散落的完整或可复原文物近千件。

当前“南澳 I 号”出水文物主要包括民窑青花瓷大盘、碗、钵、杯、罐、瓶等。在出水的文物中，20多个青花瓷盘有的绘有花卉，有的绘有仕女，有的写有福字，大多寓意福贵吉祥。

打捞上来的青花瓷碗最大的直径为40至50厘米，这在当时的中国日常生活中并不常用，有可能是专为出口市场制造的。

“南澳 I 号”出水瓷器透露了大量明代时期中国与欧洲等地海上贸易的历史信息，具有很高的学术价值和考古价值。

此外，水下考古队员还发现了明朝的一摞摞铜板、铜饼、铜片和一串串铜钱，水下考古队员还在遗址当中探摸到疑似铜炮的物体。对此，有专家认为“南澳 I 号”是一艘武装商船。也有专家认为，明朝明令禁止铜销往海外，“南澳 I 号”存在走私铜的可能。

据介绍，目前“南澳 I 号”的打捞已可进入船舱发掘文物，如果天气和海况允许，预计在90天内完成打捞工作。

关于“南澳 I 号”船体打捞问题，考古队领队崔勇表示，本次“南澳 I 号”水下考古不包括船体打捞，船体打捞的任务则留待下次。目前他们已将船体打捞设想呈报国家文物局，一是用沉箱整体罩住打捞；二是将船体分拆打捞；三是将船体用特种胶水粘牢后托出水面。具体采取哪种方案，将据具体情况而定。



(责任编辑：孙丹)

■ 返回

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号(100710) E-mail: kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606